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Кружок «Бисеринка» как одна из форм развития творческих способностей  у детей 
Вид программы –  экспериментальная.

Продолжительность освоения программы – 3 года.

Возрастной диапазон начала освоения программы – 8 – 10 лет.

Образовательная область – художественная-эстетическая.

Форма организации образовательного процесса – групповая, индивидуальная. 
Пояснительная записка.
 Любая творческая деятельность  для  учеников способствует их творческому росту, личностному развитию, помогает раскрыться каждому ребенку. Кроме того, творческая деятельность способствует организации свободного времени, расширению их творческого диапазона.  
Г.С. Альтшуллер и И.М. Верткин в своей теории развития творческой личности (ТРТЛ) выявили 6 характерных «инструментальных» качеств, то есть таких, которые возможно целенаправленно формировать в человеке.

1. Наличие большой достойной цели (новой или недостигнутой).

2. Наличие общих планов достижения цели, текущего планирования и контроля выполнения работы.

3. Высокая работоспособность (точнее – работопотребность, «трудоголизм»).

4. Умение решать творческие задачи.

5. Умение «держать удары» (продолжать работу, несмотря на неудачи, отсутствие признания, трудности и препятствия).

6. Промежуточная результативность (появление определенных результатов на определенных стадиях работы).

Из этих свойств 2, 3, 5 часто являются следствием 1, а 6 – результат наличия предыдущих пяти. Качество 4 развивает у человека ТРИЗ.

 
Любая совместная творческая деятельность помогает в сближении, взаимопонимании детей, сотрудничеству взрослого и ребенка.

Без понимания, нет и воспитания. Всем известны высказывания великого русского педагога К.Д. Ушинского о роли воспитателя. Он говорил, что никакие уставы и программы, как бы они не были хороши, не подменят «Живого источника влияния» - самого педагога. Вот это «живое» общение очень важно в воспитании детей, обучающихся и воспитывающихся в нашей школе.

Творческие занятия развивают самооценку, волю, настойчивость, самостоятельность, аккуратность, трудолюбие и умение доводить дело до конца, что способствует развитию личности ребенка.
«Творящий» ребенок испытывает наплыв эмоций. А положительные эмоции являются источником здорового мироощущения, прекрасными знаниями.  
Врач, Михаил Лазарев, считает, что человек в состоянии творческого подъема чувствует себя совершенно здоровым. Как медик, - говорит он, - я ставлю знак равенства между творчеством и здоровьем, я убежден, что природа задает организму каждого человека определенный индивидуальный режим, которому соответствует конкретная творческая деятельность. Если человек попадает в этот режим, то он ощущает себя творцом и максимально реализуется как личность. Это, в свою очередь, помогает ему сохранить здоровье. При этом совершенно не важно, кто ты, художник или токарь.

Если ты делаешь,  что тебе нравится, с ощущением «мне легко и радостно это делать», то такая деятельность называется – творческим процессом.

Лазарев считает, что творчество – это состояние организма, связанное с положительными эмоциями. Оно характеризуется комфортностью сначала на чисто эмоциональном уровне, а затем и на физиологическом, клеточном. Эмоции, как положительные, так и отрицательные – это своеобразные энергетические волны, которые генерируются гормональной системой и как бы пронизывают наш организм. Энергия этих волн по нервным путям передается клеткам и заставляет их работать в том или ином режиме.
Наблюдая за детьми, можно заметить, что тот ребенок, занимающийся творческой деятельностью (рисование, вязание, пение и т.д.) воспринимает окружающий мир другими глазами. Изменяется его оценка окружающего мира и самооценка. Такой ребенок может организовать свое свободное время в зависимости от своих интересов и интересов окружающих.

Очень сложно прививать интерес к творческим занятиям в средних, тем более в старших классах, если ребенок в младшем возрасте не почувствовал радость творчества.







 

  Учитель  своими эмоциональными занятиями, своим творчеством должен вовлечь и ребенка в процесс созидания, что будет способствовать хорошему взаимопониманию как взрослого с ребенком, так и общению в коллективе. Коллективная творческая работа способствует сплочению детского коллектива.
Создавая красоту,   оформляя  работа руками, в целом способствует, развитию языка и  абстрактного мышления.  







Аккуратное, мелкое  оформление работы  руками развивает внимание, способствует точности и ясности речи, а так же хорошо организует и дисциплинирует мышление, формирует  образы.
Одной из форм развития творческих способностей детей является бисероплетение, ставшее в настоящее время популярным видом рукоделия.

В ходе кружковой работы учащиеся знакомятся с основами дизайна народов  Крайнего Севера, углубляют знания по конструированию и моделированию и оформлению верхней одежды, ягушка и мальца. У них развивается эстетический вкус, формируется представление не только о художественно-эстетическом, но и  декоративно-прикладном искусстве. Дети учатся  в первую очередь видеть красоту, развивают художественный вкус, формируют профессиональные навыки, «культуру творческой личности». Формирование «культуры творческой личности» предполагает развитие в ребенке природных задатков  творческого потенциала, специальных способностей. У учащихся  начальных классов  еще недостаточно развита мускулатура рук, мелкая моторика рук, нет необходимой координации движений, слабо развит глазомер. Данные обстоятельства требуют от педагога, кроме фронтального инструктажа, широко использовать индивидуальный опыт ребенка. Результат будет виден, если  ученик  на занятиях  займет позицию «я хочу это творить  сам».  В  задачу педагога входит создать условия, при которых потенциал ребенка будет использован полностью. Приобщить к культуре  жителей района Крайнего Севера, научить видеть прекрасное через дополнительные кружки по бисер оплетению, возможность украсить свой народный костюм разными орнаментами.   На теоретическую часть занятия должно отводиться меньше времени, чем на практические действия. Следует помнить, что воспитывающий и развивающий потенциал занятий снижается, если ребенок привыкает работать только «под диктовку» учителя по принципу «делай как я»,  выполнять  роль исполнителя, недостаточно ясно и точно понимающего какая связь между отдельными операциями  вовремя   оформленного   изделия и,  конечно же, самим конечным результатом. Использование схем и других видов изобразительной наглядности увеличивает время на занятия, на практическую работу, позволяет наиболее подготовленным учащимся работать самостоятельно, соединяя «работу ума, образного мышления и работу рук», а учителю иметь большую возможность оказать помощь менее подготовленным  обучающимся.

 Оформление  изделий необходимо строить на различном уровне трудности: по образцу, простейшему чертежу, эскизу, собственному  рисунку и  замыслу  каждого ребенка с учетом  индивидуальных особенностей и возможностей школьника.

С самого начала процесса обучения необходимо систематически обращать внимание детей на соблюдение правил безопасности труда при работе с иглами и ножницами когда идет оформление изделия. В программу включается не только перечень практических работ, но и темы бесед, рассказов, расширяющих кругозор детей. Творческое развитие школьников осуществляется через знакомство с произведениями  художественно-эстетического и декоративно-прикладного искусства, традициями народных ремесел, образцами дизайнерских разработок.  Оформление  своими руками национальных костюмов,   красивых и нужных предметов вызывает повышенный интерес  у детей,   приносит  удовлетворение результатами труда. Художественно – эстетическое  оформление  национальных костюмов  могут выполняться как индивидуально, так и коллективно.

Результатом реализации данной программы  предполагается участие в выставках детских работ на базе школы, поселка  и района, а также участие в национальных традиционных  праздниках, которые  почитаются  народами Крайнего Севера как: «День Оленевода», «Вороний день», «Фестиваль-финно-угорских народов», «Медвежий праздник», «Середина лета».     
Цель программы:

Формирование художественно – эстетической  культуры школьников как части культуры духовной, приобщение  обучающихся к общечеловеческим и национальным ценностям  народов Крайнего Севера, через их собственное творчество и освоение художественного опыта прошлого.

Задачи программы: 

· Развитие творческих возможностей учащихся. 

· Оформление  национальных  костюмов  из бисера. 

· Воспитание трудолюбия, самостоятельности, эстетического вкуса, чувства прекрасного, гордости за свой выполненный труд. 

· Правильное использование цветовой гаммы.
· Привитие любви к своим традициям.
Творчество не может быть без деятельности. Творчество – оно всегда индивидуально, но при этом оно имеет во всех случаях одни и те же фазы прохождения процесса.


   любознательность

                                                                                               новизна
Занятие кружка «Бисеринка» проходит один раз в неделю по одному часу.
Задачи кружка:

· Воспитание умения видеть красоту окружающего мира и передавать ее через свои изделия;





· Воспитание  положительного отношения к занятиям бисероплетения, через создание «чувства успеха» каждому  ученику;

· Развитие  эстетического вкуса.
          Должны знать и уметь:
· Уметь  проектировать;

·  Оформлять работу эстетично, качественно; 
· Уметь подбирать бисер по цвету, размеру;

· Уметь создавать композиции;

· Содержать в порядке свое рабочее место.
План работы на первый год обучения включает в себя  больше теоретическую часть, чем практическую.
	№ п/п
	Тема
	Кол-во занятий


	Содержание

	1.

2.
3.
 
	Изучение истории культуры  народов Крайнего Севера

Изучение традиций и обычаев народа ханты

Изучение  технологий  у мастеров и мастериц   с. Питляр.
(украшение  для женщин: колье,  браслет, пояса, головной  убор, сумка для рукоделья,  кошелек- сумка, сак-лопас)

	6

6  

10 

16

	1-е занятия  - теоретические
2-е занятия – теоретические. Посещение школьного музея Финно-угорских народов
3 занятия – экскурсии  (для получения опыта)

4-е  занятия  -   практические
Создание собственного эскиза женского платья (ханты)
Оформление  оригинальных женских украшений на одежде  



План работы на второй год обучения
	№ п/п
	Тема
	Кол-во занятий
	Содержание

	1

2

3

4
5

6


	Повторение и закрепление     

Украшение кошельков и  сумочек.

Технология плетения игрушек в технике нанизывания  на проволоку.
 Украшение бисером  «сах». 
Обучение оформления  в технике «тканье»

Практическая работа выполнения орнаментом

	2

4
6
2
6
8

 
	  Теоретические занятия «Из истории  хантыйских костюмов»
  «Старой вещи новая жизнь» Практическая работа
 Оформление снежинок, фигурок, животных и птиц.

Летнее и зимнее пальто. Практическая работа.

Плетение лепестков и листьев для объемных цветов

Изготовление брелков, браслетов




План работы на 3 год обучения

	№ п/п
	Тема
	Кол-во занятий
	Содержание

	1

2

3

4

5
	Вводное занятие

Повторение и закрепление основных  технологий украшения одежды и интерьера
 Творческие задания для девочек
Творческие задания для мальчиков
 Работа в группах  
	1

10

2
10

16
	Беседа «Из истории  бисер оплетения»
Работа по замыслу детей
(проект)
Нарисуй праздничный комплект украшений для  девочки, которая живет в чуме. 
Придумай необычную игрушку, для мальчика, который живет в чуме
Изготовление цветочных композиций, настенных панно, настольной композиции «домик окнами в сад»
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